

# 路程节省半小时 企业办事更便利 钱塘区首张原产地证来了

## 最佳营商看钱塘 为企业办实事

本报讯(记者 雷秋红 通讯员 汪思敏)2月12日,区商务局在钱塘区企业综合服务中心开放服务板块窗口,为杭州迦亿实业有限公司出口印度的一批货值约1.85万美元的减速机签发了一般原产地证。这是钱塘区签发的第一份原产地证书,也标志着原产地证办理正式在钱塘启动实体化运作。

“以前办证要跑钱江新城市民中心,现在,在钱塘区政务服务中心就能办,路程节省了半个小时。”杭州迦亿实业有限公司相关负责人连连感慨,新服

务让企业办事更加便利。

据介绍,原产地证书是出口商应进口商要求提供的由出口国特定机构出具的证明货物原产地或制造地的一种证明文件,是贸易关系人交接货物结算、货款索赔理赔、进口国通关验收、征收关税的有效凭证,也是出口国享受配额待遇、进口国对不同出口国实行不同贸易政策的凭证。

2024年,钱塘区贸促会正式获得中国贸促会批准开设原产地证签证业务。经过人员培训、实习、硬件设施安装、系统更新等前期准备,该项业务于本月正式启动。在钱塘区企业综合服务中心开放服务板块,《原产地证办理服务指南》清晰罗列了“申报材料清单”。工作人员介绍:“目前,我们开通了线上办理渠道及线下打印渠道,企业只要按《指南》提供齐全、准确的材料,按要求准

确填报,从申请次日起,1个工作日内就能拿到原产地证。”

首张原产地证的签发,不仅是对杭州迦亿实业有限公司产品质量和原产地的官方认可,更是区商务局为企业办实事、优化营商环境的生动体现。对区内的外贸企业来说,这意味着能更便捷地享受关税减免等国际贸易优惠政策,进一步提升国际竞争力。

区商务局相关负责人表示:“签发原产地证书是钱塘服务外贸企业的一个重要手段,更是我区‘为企业办实事’的重要举措,对提升我区贸易投资便利化、自由化水平具有积极意义。”下一步,区贸促会将全面承担起区内广大外贸企业出口货物直接签发一般原产地证书的责任,确保我区企业出口货物顺利通关。

## 河庄街道江东村入选 省级人文乡村建设名单

本报讯(记者 诸苏莹)近日,省委宣传部、省农业农村厅、省文化广电和旅游厅、省文联共同揭晓了2024年度人文乡村建设名单,我区河庄街道江东村成功入选“文创富村”赛道建设名单。

人文乡村建设聚焦文脉厚村、文创富村、文化惠民、文艺塑村、文明润村五大核心领域,致力于培育一批兼具优美环境、物质富裕、精神富有的人文乡村典范,为乡村文化振兴注入强劲动力。

2020年被评为全国文明村,2024年江东村文化礼堂被评为浙江省金牌五星级文化礼堂……在江东村这个文化氛围浓厚的村庄,建有村史馆、民族文化馆、沙地博物馆等,并有村志编撰,详细记载并传承、保护了江东村的历史文脉。

江东村坚持以“文”引领,发展各类文化项目,招引了钱塘绿岛、闲梦江东、钱塘小雅等多个农文旅项目,先后引进森林幼儿园、拓印馆等文化项目,打造了青创农业园基地、乡村CEO项目,引进文创产业年度新增投资8000万元,并于2022年获浙江省3A级景区村庄、2024年获杭州市乡村旅游发展村。

据统计,江东村2024年全年共接待游客15万余人次,累计旅游产业增加值突破1000万元,交出了一份亮眼的“文创富村”成绩单。

与此同时,文化人才的下乡进村也为江东村的发展注入了新的活力。

“别人来这里种稻子,我们来这里画漫画。”作为被派往河庄街道江东村的省级文化特派员,何剑伟在2024年夏天与眼前这片被称为“闲梦江东”的美丽稻田结缘。在同江东村“牵手”以来,何剑伟不仅深入挖掘文化资源,结合漫画特色打造江东村文旅IP,还产出大量IP相关文创产品,同时推动文化阵地提升,落户“浙江省漫画家协会江东村创作基地”及推动“中国幽默画馆”落地,在促进乡村文化传承与创新的同时,也带动了乡村经济的多元化发展。

如今,江东村已成为又一个新时代乡村振兴样板,吸引着全国各地的村干部前来“取经”。把文化元素融入乡村建设,既丰富了人民群众的日常生活,也使新时代的文明风尚更好地同乡村实际结合,催生出源源不断的物质财富与精神财富。

## 东部湾新城2025年 首个总部经济项目落地

本报讯(记者 陈晓 通讯员 高伟琴 徐春阳)新年伊始,东部湾新城传来喜讯。近日,杭钱塘工出【2024】23号地块出让,由杭州掌玩控股有限公司(以下简称“掌玩公司”)旗下子公司——杭州悦人科技有限公司正式摘牌,将建设企业总部大楼,是2025年首个落地东部湾的总部经济项目,将进一步丰富钱塘总部经济业态。

掌玩公司业务涵盖在线游戏、数字阅读、短剧三大板块,聚焦于虚拟娱乐这一风口行业,立足于大数据和用户行为分析的技术实践前沿,打通“用户获取—用户运营—用户复购”全链路闭环,成功推出《我在八零年代当妈妈》等多部优秀短剧。

“落地东部湾新城,主要是考虑到企业与新城未来发展战略和定位不谋而合。”谈及选择东部湾新城的原因,掌玩公司相关负责人介绍,“我们计划在东部湾新城‘钱塘汇’片区投资2亿元,建设公司全球运营中心、管理中心、研发中心,提升企业综合竞争力。”

回眸2024年,东部湾新城建设成果斐然:《杭州市钱塘区东部湾新城单元详细规划》获市政府批复,未来发展蓝图既定,东部湾被纳入钱江新城二期拓展研究区域,在国土空间规划上属于杭州中心城区“一主”范围,迎来与钱江新城二期协同发展的良好机遇;全年实现固定资产投资67.22亿元,3个总部经济项目落地开工;新城首个公租房小区开工,基础设施持续完善等。

未来,新城将全力加快“三片两线”区域开发,聚力打造“十字绿轴”等一批标志性项目,加快推进钱塘汇综合体招商,力争实现“钱塘汇”“金沙嘴”整体开工,跑出“产城人”融合“加速度”,为新城产业能级提升添蓄力量。

(上接第1版)

会议强调,要精准谋划政府投资项目,围绕钱塘发展实际需求,聚焦重点领域,谋准谋实项目,以高质量项目支撑高质量发展。要健全统筹协调机制,提高项目“三库”流转质效,高质量推进项目建设。要全力争取上级资金支持,有序推进建设,坚持能早则早、能快则快。要压实项目督查责任,建立健全重大项目责任管理体系,加强政府投资项目的进度把控和建管衔接,强化配套要素保障,提升资金使用绩效。

会议强调,要尽快出台区级“8+4”政策,强化宣传解读,营造浓厚发展氛围。要高效执行,充分发挥政策的宏观性、系统性、纲领性作用,围绕发展需要,优化配套措施,积极沟通对接,做好上级政策争取和承接工作。要全力保障,强化各领域要素保障和服务支撑,推动政策红利转化为高质量发展质效。

会议还研究了其他事项。

## 管线迁移公告

钱塘区下沙单元QT010110-08地块,位于下沙街道,土地四至范围为:东至1号渠(良山东路—九沙大道)工程,南至下沙铭都雅苑,西至星辰幼儿园,北至文峰弄。

现该地块即将进行开发建设,请地块内各类管线(电力、通信、上下水、燃气等)的产权单位,于2025年2月24日前到钱塘区大江东人力资源大厦1922室登记迁移,逾期视同无主废弃管线处理。

联系人:周小姐

联系电话:0571-83729026

杭州钱塘新区城市发展集团有限公司

2025年2月14日

## 再添一家

本报讯(记者 雷秋红 通讯员 朱依娜 俞佳君)近日,市商务局携手市文化广电旅游局、市市场监管局、市园林文物局联合发文,正式揭晓前三批“杭州老字号”复核结果以及第四批“杭州老字号”认定名单。我区朱养心、孔凤春两家“杭州老字号”成功通过复核,继续闪耀“金字招牌”;汪益茂也经认定跻身“杭州老字号”行列,为钱塘商业版图增添新彩。

说起“杭州老字号”,它们承载的不仅仅是商业记忆,更是深厚的杭州地域文化。比如,孔凤春作为“五杭”之首,更是老字号中的佼佼者。自1862年创立以来,孔凤春始终坚守“品质是品牌的生命力”这一核心理念,早在百年前就推出了鹅蛋粉、珍珠霜、白玉霜等热门产品,成为中国历史记载的第一家化妆品企业。

## 钱塘“老字号”发“新芽”

在美妆消费市场不断更迭的当下,孔凤春以品质为基石,以传统为底蕴,延续古法工艺,创新推出契合当代年轻人需求的产品,凭借高性价比多次荣登电商平台热销榜榜首。漫步在南宋御街,孔凤春国妆博物馆尽显时代韵味。据介绍,孔凤春通过建设博物馆、保护非遗技艺、举办“美丽文化节”等举措,讲述百年国妆故事,让“老字号”在新时代焕发出新活力,激发年轻人的文化自信。“‘杭州老字号’复核通过,是对孔凤春品牌的有力肯定。未来,我们将深化科研创新,融入产业集群,为美妆新质生产力赋能,为钱塘商业增光添彩。”企业相关负责人表示。

而始创于明万历年间,与《本草纲目》同时问世的朱养心,同样有着辉煌的历史。它以专治跌打损伤、痈疽疮疡膏丹闻名江南,技术秘方手抄本留存至今。如今,朱养心的产品畅销全国,持续彰显着老字

号的独特魅力。

新晋的汪益茂则以经营南北杂货在清末民初起家,于2014年正式成立杭州汪益茂商贸有限公司,延续了巅峰时期主营的茶叶与陶瓷器业务。此次认定为“杭州老字号”,标志着其品牌价值和历史公信力得到了全社会的进一步认可。

“‘杭州老字号’的认定不仅推动了百年国货的传承与创新,还将释放其在商贸流通、消费促进、品牌建设、文化传承等方面的潜能,使其成为钱塘商贸发展的新消费动能。”区商务局相关负责人表示,近年来,钱塘积极响应杭州市“杭州老字号”认定工作,加强对已认定老字号的复核和动态管理,推动老字号扩容提质。截至目前,钱塘区共有中华老字号2家、浙江老字号1家、杭州老字号3家(以上三项有重复)。

# 民生无小事 枝叶总关情 代表们的履职故事

【编者按】本期人大视窗讲的是两位浙江省人大代表发挥作用、为民履职的故事。

## 李春红:“95后”人大代表的工匠精神

“95后”“制冷工”“浙江工匠”……这些词汇聚在同一个年轻人身上,她就是浙江省人大代表、格力电器(杭州)有限公司工艺设备部控制器工艺室主管李春红。

### 从“行业新人”到“浙江工匠”

在身边人的眼里,不论是上学时的学习成绩,还是工作后的业绩,李春红都稳扎稳打,一步一个脚印。

2017年,李春红从浙江理工大学毕业,加入了格力电器(杭州)有限公司,成为一名制冷工,主要从事制冷产品的电控生产工艺工作。

“虽然我学的是自动化专业,但跟电控生产工艺工作还是有些差别的。不过我始终坚信,只要肯干就一定能干好。”带着初生牛犊不怕虎的闯劲,李春红几乎把所有的时间都用在在了学习和实操上,抓住一切机会,不断精进自身专业技能。

2018年,李春红代表公司参加了杭州市第一届制冷工技能竞赛。依靠扎实的理论和实践,李春红获得了比赛的第一名,还收获了“杭州市技术能手”称号,并被认定为杭州市B类人才。“虽然比赛获奖的只是我一个人,但背后是整个公司和团队的支持,很感谢杭州这座城市为我提供这么好的资源和平台。”李春红说。



因为专业技术过硬,她常常被同事们喊“老师傅”。

2021年,李春红领衔创立“李春红制冷技能大师工作室”,致力于空调产品全流程制冷研究分析、制冷技术攻关,在3年时间里,累计培养制冷工及制冷空调系统安装维修工100余人,自主研发产品专利14项,参与省市级重点项目2项。

如今,李春红还入选了“浙江工匠”。“这也时刻提醒着我,要把精益求精的工匠精神体现在日常的工作和授课中。”李春红说。

### 为技能人才培养鼓与呼

2022年,李春红当选为浙江省第十四届人大代表,如何更好履职成了她重点思考的问题。



“人大代表肩负着光荣和神圣的使命,我想为更多和我一样的人发声,不辜负人民的信任。”李春红说,充分发挥人大代表作用,为推动技能人才培养鼓与呼,一直是她履职的重点。

为了更有针对性地提出建议,李春红在工作之余,对高校技能人才培养进行了深入调研。在省十四届人大一次会议上,她提交了一份《关于鼓励高校毕业生从事技术技能型岗位,促进制造业高质量发展的建议》,提出通过完善职业资格目录,加强配套政策扶持等措施,激励高校毕业生从事技术技能型岗位,推动制造业高质量发展。

今年1月,省十四届人大三次会议在杭州召开,李春红通过细致深入地走访调研,在大会期间提交了一份《关于优化杭州市公共租赁住房保障政策的建议》。“今年我依旧关注的是技能人才的培养,要从构建留才长效机制出发,设法让更多技能人才留下来。”李春红说。

## 高飞:向“新”而行 助推生物医药产业发展

“以创新浙江引领新质生产力发展,做深做实科技创新和产业创新深度融合的文章”“培育壮大新兴产业,‘一业一策’支持生物医药、高端装备、新能源汽车、新材料等产业发展……”今年浙江省政府工作报告中的不少内容,都让浙江省、钱塘区两级人大代表,杭州奥泰生物技术股份有限公司董事长高飞备受鼓舞:“作为发展新质生产力的关键构成部分,生物医药产业的重要性在政府工作报告中得以充分彰显,也点燃了生物医药产业发展的新引擎。”

2014年,高飞带领团队在钱塘区成立了杭州奥泰生物技术股份有限公司,主攻体外诊断试剂(IVD)的研发、生产和销售。

在之后的11年里,奥泰生物快速迭代产品的创新力,每月推出1至3个新产品,获得专利授权159个……从一家初创企业发展到科创板上市,产品畅销全球160多个国家和地区。在高飞看来,奥泰生物是朝着一条道慢慢走,“在

日积月累中坚守、沉淀,最终实现厚积薄发”。

高飞所在的钱塘区,是省市发展生物医药产业的核心区。这些年来,高飞也见证着这里从一片滩涂地到生物医药产业发展创新高地的变迁。

“这里的创新氛围与产业环境让人有种家一般的熟悉感。”当选为人大代表后,高飞结合调研实际和企业发展的所思所想,从产业空间、产业政策、产业人才三个方面,为区域生物医药产业发展建言献策,“政府各部门需紧密合作,加大产业空间布局,制定完善产业政策,释放红利引进高技术产业人才,推动营商环境优化提升,为生物医药企业创新提质、加速发展提供有力支撑。”

“创新对生物医药行业发展尤为重要。”深耕行业20余年,助推生物医药产业创新发展也成了高飞的履职重点,先后围绕医药行业创新性产品市场化、生物医药产业人才培养等提出意见建议。

“推动生物医药产业创新发展是一项系统工

